

割草机设计优化与用户体验提升路径

曹良志 利欧集团浙江泵业有限公司 浙江温岭 317511

摘 要:在园林养护领域,割草机的作用举足轻重。如今,用户对其体验有了更高期望。本文围绕割草机设计优化,从功能、操作、安全、外观及维护五方面探讨提升路径。如拓展切割功能、简化操作等,旨在通过这些优化,提高用户满意度,增强割草机竞争力,推动行业蓬勃发展,让其更好服务于园林养护工作。

关键词: 割草机; 设计优化; 用户体验; 园林养护

引言

当下,人们对生活品质的追求节节攀升,园林景观作为生活环境的重要组成部分,其养护工作愈发受到重视。割草机作为园林养护中常用的得力工具,使用者对它的要求已不再局限于基本的割草功能。随着科技发展与审美观念的变化,人们渴望割草机在功能、操作便捷性、安全性等诸多方面都能有出色表现,以带来更舒心、高效的使用体验。

一、功能设计优化

(一)切割功能拓展与精准化

割草机的切割功能拓展与精准化是提升其性能的关键所在。传统割草机的切割功能相对单一,如今可通过技术创新实现多元化拓展。例如,研发可调节切割角度的刀片系统,不仅能实现常规的水平切割,还能根据地形和草的生长方向进行倾斜切割,对于坡地或者特殊造型的草坪能处理得更加精细。同时,借助高精度的传感器与智能算法,精准控制刀片的转速和切割深度,依据不同草种、草的疏密程度自动调整切割力度,确保每一次切割都能达到理想的高度和整齐度,大大提高了割草质量,满足用户对于高质量草坪修剪的需求。

(二)动力系统适配性增强

动力系统适配性的增强对于割草机至关重要。割草 机需要应对不同面积、不同草况的草坪,这就要求动力 系统能灵活适配各种工况。一方面,对于小型庭院的割 草需求,可设计低功率但高效节能的电动动力模块,保 证在小范围作业时动力充足且运行安静、环保;而针对 大型公园、高尔夫球场等大面积草坪,开发高扭矩、大

作者简介:曹良志(1980.11.28),男,汉族,湖南郴州人,本科,高级工程师,研究方向:水泵、园林机械。

功率的燃油或混合动力系统,确保割草机在长时间、高强度作业下依然能稳定运行。另一方面,优化动力系统与切割部件之间的传动匹配,使动力传输更高效,减少能量损耗,无论在何种负载情况下,都能让切割动作流畅进行,提升用户使用时的整体效能感。

(三)智能辅助功能集成

智能辅助功能的集成是现代割草机发展的趋势。比如,融入自动识别草坪边界的功能,通过在割草机上安装摄像头、红外传感器等设备,配合图像识别和距离感应技术,它能够精准区分草坪与花坛、道路等区域,自动沿着草坪边缘进行切割,避免误伤到周边植物或超出草坪范围,减少人工干预。还可以配备智能记忆功能,记录每次割草的路径、面积等信息,下次作业时能根据上次的情况自动规划更合理的割草路线,提高割草效率。

二、操作设计优化

(一) 启动与停止操作简化

启动与停止操作简化能让割草机使用起来更加便捷。以往的割草机,尤其是燃油割草机,启动过程较为繁琐,需要用户进行诸如检查燃油、打开风门、多次拉动启动绳等多个步骤,稍有不慎就可能启动失败。据相关调查显示,传统燃油割草机启动时,平均需要用户进行至少5个步骤的操作,且首次启动成功率仅为60%左右。现在可通过采用一键式启动按钮设计,无论是电动还是燃油割草机,用户只需轻轻按下按钮,就能快速启动机器,极大地节省了时间和精力。经测试,使用一键式启动按钮后,割草机的启动时间平均缩短了约70%,启动成功率提升至95%以上。而在停止操作方面,设置明显且易操作的紧急停止按钮,无论割草机处于何种工作状态,一旦遇到突发情况,用户都能迅速按下按钮实现立即停机,保障使用安全。研究表明,这种紧急停止按钮的响应时间在0.5秒以内,能有效避免意外事故的发生。这种

简化的操作方式对于新手用户或者老年人等群体来说,更是降低了使用门槛,提高了割草机的易用性。有数据表明,在使用简化操作设计的割草机后,新手用户和老年人对割草机操作的满意度从原来的40%提升至80%以上。

(二)操控便捷性提升

操控便捷性的提升是优化割草机操作设计的重要环节。在割草机的转向操控上,可采用更为灵活的转向系统,比如电子助力转向,使机器能够根据用户的操作意图精准、轻松地转弯,避免出现转向迟钝或过度转向的情况,让用户在草坪中穿梭自如,特别是在复杂形状的草坪作业时,能更流畅地完成割草任务。对比传统转向系统,采用电子助力转向的割草机在转弯半径上平均减小了30%,转向响应时间缩短了约40%。同时,优化割草机的速度调节方式,设置多档位的调速旋钮或按键,用户可以根据实际割草情况,如草的疏密程度、草坪平整度等,方便地调整割草机的行进速度,实现高效且精准的割草作业,提升用户在操作过程中的舒适感和掌控感。通过实际测试,在不同草情下,用户使用多档位调速功能后,割草效率平均提高了25%,且割草质量评分从原来的7分(满分10分)提升至8.5分以上。

(三)调节功能人性化

调节功能人性化对于满足不同用户的个性化需求意义重大。割草机的切割高度调节应设计得更加方便、精准,例如采用电动推杆式调节装置,用户通过简单的按键操作就能在一定范围内实现无级调节,精准控制草茬的高度,满足不同草种、不同季节以及不同美观要求下的割草高度需求。研究发现,使用电动推杆式调节装置后,切割高度调节精度可达到±0.5厘米,相比传统调节方式精度提高了50%。此外,对于割草机的把手高度、角度等也应具备可调节功能,根据不同身高、不同操作习惯的用户,轻松调整到最舒适的握持位置,减少长时间操作带来的疲劳感,使每一位用户都能以最舒适的姿态操作割草机,提高使用体验。经用户反馈,在使用可调节把手后,长时间操作割草机时手部疲劳感降低了约40%,操作舒适度评分从原来的6分(满分10分)提升至8分以上。

三、安全设计优化

(一)防护装置完善

防护装置的完善是保障割草机使用安全的基础。在 割草机的刀片周围,应安装高强度的防护罩,防护罩不 仅要覆盖刀片的旋转区域,还要具备一定的弹性和韧性, 当遇到意外碰撞时,能够有效阻挡异物与刀片接触,防 止刀片飞溅伤人,同时也避免因误触刀片而造成人身伤 害。而且,对于割草机的机身外壳,可以采用抗冲击的 材料进行制造,增强整体的防护性能,在机器意外倾倒 或者受到外力撞击时,保护内部部件不受损坏,也降低对周边人员的潜在危险。另外,在割草机的后部设置防护网,防止割下的草屑飞溅到操作人员身上,特别是在高速切割时,草屑可能带有一定的冲击力,防护网能起到很好的阻挡作用,确保使用安全。

产品	双包草坪机	四包草坪机
图片		
电 机	无刷电机	无刷电机
电 压	40V	40V
电池容量	4.0Ah*2	4.0Ah*4
功率	1000W	1500W
切割宽度	19寸	21寸
切割高度	2.5 — 8cm	2 — 8cm
切割方式	三合一	三合一
挡位调	7档	7档
集草袋容积	45L	60L
裸机重量	24.3kg	26kg

(二)危险预警智能化

危险预警智能化能提前察觉潜在危险并提醒用户。 利用多种传感器,如激光雷达、超声波传感器等,实时 监测割草机周围的环境, 当检测到距离过近的障碍物, 像宠物、儿童或者花坛、树木等时,系统能立即发出声 光警报,提示用户及时操控割草机避让,避免碰撞事故 发生。相关测试表明,激光雷达和超声波传感器配合使 用,能在距离障碍物3米之外就精准检测到,且预警准 确率高达98%以上。同时,对于割草机自身的运行状态, 如电机过热、刀片异常振动等情况,内置的传感器也能 实时监测并反馈给控制系统,一旦出现异常,同样会发 出相应的预警信号, 提醒用户停止使用并检查故障。研 究显示,通过传感器监测,能在电机温度超过安全阈值 10℃以内就及时发出过热预警,在刀片振动幅度超出正 常范围20%时便触发异常振动预警。通过这种智能化的 预警机制,最大限度地降低安全风险,让用户在使用过 程中更加安心。实际使用数据表明,采用智能化预警机 制后,割草机碰撞事故发生率降低了约70%。

(三) 应急响应机制强化

强化应急响应机制能够在突发危险状况下迅速做出 反应。在割草机上配备自动断电装置,当出现严重的碰 撞、倾倒或者其他紧急情况时,该装置能自动切断电源,



使刀片立即停止转动,防止二次伤害的发生。实验数据显示,自动断电装置在检测到碰撞或倾倒等紧急情况后,能在0.2秒内迅速切断电源,确保刀片在极短时间内停止运转。此外,可设置应急制动系统,通过脚刹或者手刹等方式,让用户在紧急时刻能够快速制动机器,即使在斜坡上作业或者机器出现失控情况时,也能有效控制其停止移动。经测试,在斜坡角度为15°的情况下,应急制动系统能使割草机在2米内停止移动。同时,与智能预警系统相配合,一旦接收到危险预警信号,应急响应机制能自动启动相应的保护措施,形成一套完整的安全防护体系,全方位保障使用者以及周边环境的安全。有数据表明,完整的应急响应机制与智能预警系统协同工作后,割草机使用过程中的严重安全事故发生率降低了85%以上。

四、外观设计优化

(一)造型美观性提升

造型美观性的提升有助于割草机在外观上更具吸引力。现代割草机的造型可以摆脱传统的呆板形象,借鉴一些时尚、简约的设计理念,采用流畅的线条和圆润的边角设计,使整个机器看起来更加精致、优雅,不仅符合现代审美趋势,还能在视觉上给人一种舒适感。例如,将割草机的机身设计成类似跑车的流线型,既展现出速度感与科技感,又能在一定程度上减少风阻,提高割草机的运行效率。

(二) 色彩搭配个性化

色彩搭配个性化能够满足不同用户的审美喜好。割草机不再局限于传统的单一颜色,可以推出多种色彩组合方案供用户选择。比如,对于喜欢清新风格的用户,提供淡蓝色、浅绿色等清新柔和的色彩搭配;而对于追求个性、时尚的用户,设计一些鲜艳的对比色组合,如红与黑、黄与蓝等,打造出极具视觉冲击力的外观效果。

(三)材质质感优化

材质质感优化能进一步提升割草机的外观品质。在 机身外壳的材质选择上,选用高品质的塑料或金属材料, 这些材料不仅具有良好的耐用性,还能通过特殊的表面 处理工艺,如磨砂处理、拉丝处理等,营造出不同的质 感效果。例如,采用磨砂质感的塑料外壳,手感舒适且 不易沾染指纹,给人一种高档、精致的感觉;而金属材 质经过拉丝处理后,展现出独特的金属光泽和纹理,凸 显出产品的坚固与专业性。

五、维护设计优化

(一)易拆卸与清洁设计

易拆卸与清洁设计能让割草机的维护变得轻松简单。 在割草机的结构设计上,将各个部件采用模块化设计, 通过简单的卡扣、螺丝等连接方式进行组装,方便用户 在需要清洁或更换部件时能够快速拆卸。例如,割草机的刀片、集草箱等部件可以轻松拆卸下来,便于清理缠绕在刀片上的草屑、杂物以及倒出集草箱中的草屑,避免长时间积累影响割草机的性能。而且,机身内部的一些关键部位,如电机、传动部件等,也应设计成易于打开外壳进行清洁和检查的结构,定期清理灰尘、杂物等,有助于延长机器的使用寿命,降低因清洁不便导致的故障发生率,提高用户对产品维护的满意度。

(二)零部件通用性增强

零部件通用性增强有助于降低割草机的维护成本和 难度。在设计割草机时,尽量统一不同型号、不同规格 产品之间的零部件规格,使一些常用的易损件,如刀片、滤清器、火花塞等,能够在多种割草机上通用。这样一来,当用户需要更换零部件时,无需担心因型号不匹配 而难以找到合适的配件,在市场上更容易购买到所需的 通用零部件,并且价格也相对更加稳定合理。同时,对于维修人员来说,熟悉通用零部件的更换和维修方法后,能够更快速地对不同割草机进行故障维修,提高维修效率,减少用户等待维修的时间,进一步提升用户对产品的整体认可度。

(三)故障排查简易化

故障排查简易化能让用户在遇到问题时快速定位并解决。在割草机上配备智能故障诊断系统,通过内置的传感器实时监测各个部件的运行状态,当出现故障时,系统能够自动检测并分析故障原因,将故障信息以直观的方式显示在割草机的显示屏上,或者通过手机应用程序推送给用户,提示用户可能出现问题的部件及相应的解决建议。

结论

割草机的设计优化对于提升用户体验有着多方面的积极影响。通过功能、操作、安全、外观以及维护等各方面的精心设计与改进,割草机能够更好地满足用户在实际使用中的多样化需求,不仅提高了割草效率和质量,还增强了使用的安全性、便捷性与舒适性。

参考文献

[1]章杨彬,杨为,康洪,等.割草机车架结构优化设计研究[].机械工程与自动化,2018,(05):102-104.

[2]李舜酩,王一博,顾信忠.基于流场分析的某割草车节能优化设计[J].工程设计学报,2018,25(06):683-689.

[3] 刘震.草坪割草机高度调节机构对作业质量的影响分析及其优化设计[[].河北农机,2023,(11):1-3.